



Tárgy: az üzletek vasárnapi zárvatartása

Budapest, 2014. december 2.

Tisztelt Képviselő Úr!

A [T/1914](#) számú, az üzletek nyitvatartásáról szóló törvényjavaslattal kapcsolatos végső döntés meghozatala előtt a lényeges elemek rövid összefoglalásával szeretnénk elősegíteni döntésének szakmai megalapozottságát.

A Magyar Bevásárlóközpontok Szövetsége (MBSZ) tagvállalatain keresztül közel 2 millió m²-en működő 35 bevásárlóközpontot és 119 hipermarketet, valamint az azokban dolgozó közel 70.000 főt képviseli. Közvetíteni kívánja ugyanakkor annak a közel 2 millió állampolgárnak a véleményét is, akik egy átlag vasárnapi napon is vásárolnak, vagy csak látogatják a központokat, de mindenképpen a jelenlétükkel szavaznak a vasárnapi nyitvatartás tervezett korlátozása ellen.

1. A tervezett változtatás nyilvánvalóan nem fogja elérni a célját, ezért csak feleslegesen okozna zavart a jelenleg jól működő kiskereskedelem működésében.
 - A forgalom bizonyosan nem fog áthelyeződni a preferálni kívánt három, magyarnak jelzett üzletlánc egységeibe. Ráadásul a kieső forgalom csak részben kompenzálódik majd a hét hat napján megemelkedő forgalomban. A vásárlók a szűkített időben is a nagy választékú, olcsóbb és kényelmesebb körülményeket biztosító üzletek fogják preferálni.
 - Már az érdekelt szakszervezetek is elismerik, hogy a tervezet a dolgozók tízezreit zárna el a munkavégzés és a többletjövedelemszerzés lehetőségétől, keveseket viszont akár kiemelkedően kivételezett helyzetbe is hozhatna. Szakszervezeti felmérés szerint a kereskedelmi alkalmazottak 80%-a nem támogatja a vasárnapi boltbezárást.
 - A több száz üzletet tartalmazó valódi bevásárló központokban nagy többségben magyar kisvállalkozások kereskednek. A nagy üzletektől megfosztott központokban már számukra sem lenne gazdaságos a nyitva tartás, mivel ők éppen a központok komplexitása, valamint a nagy mágnesbélrlők miatt üzemeltetik ott üzleteiket.
 - A vasárnapi forgalom döntő része péntek délután és szombaton fog realizálódni. Ez bizonyosan a jelenleginél lényegesen nagyobb forgalmi dugókat és parkolási gondokat fog eredményezni. A többnapos ünnepeket és a Karácsonyt megelőző napokat jelenleg is ellehetetlenítő helyzettel kell számolni szinte minden hétvégén, ami már önmagában is a lakosság bosszankodását fogja kiváltani.
 - A vasárnapi zárvatartással ún. közvetett hátrányos megkülönböztetés érné a mozgáskorlátozottakat és a fogyatékkal élőket. Magyarországon kb. a lakosság 10%-a érintett, Budapesten (mivel itt találhatóak nagyobb intézmények) kb.



20% él. A bevásárlóközpontokat, hipermarketeket a fogyatékkal élők meg tudják közelíteni, az épületben akadálymentesített környezetben tudnak közlekedni, bevásárlásaikat, mindennapi ügyeiket tudják intézni, illetve sok esetben találkozási pontnak is a bevásárlóközpontokat, hipermarketeket részesítik előnyben.

2. A XXI. század korszerű szolgáltató és vásárlási helyszíneit a magyar nagyközönség megkedvelte, mivel ott a látogatók mindig kellemes, biztonságos, rendezett és kulturált körülmények között vásárolhatnak és intézhetik egyéb ügyeiket, tölthetik el szabadidejüket. A bevásárlóközpontok a legtöbb esetben, a jó megközelíthetőség, a komplex szolgáltatások és a kellemes környezet miatt, a fiatalok és a családok találkozóhelyeiként, fedett szabadidős létesítményekként is funkcionálnak. Ennek vasárnapi ellehetetlenítése súlyos hiba lenne.
3. A korlátozást támogató kevesek nyilatkozatai távol állnak egy piacgazdaság realitásától. Egy működő piacgazdaságban fejlesztésekkel, beruházásokkal, hatékonyság növeléssel és ezek eredményeként versenyképes árakkal, valamint minőségi szolgáltatásokkal kell operálniuk a szereplőknek. Ezen tényezők piacbefolyásoló jogalkotással történő helyettesítése nem csak a versenytársakat, hanem mindenekelőtt a fogyasztókat károsítja meg. Ilyen beavatkozásokkal nem lehet mesterségesen a nagyobb hatékonyságú, kedvelt üzletközpontokból, a jelenleg is drágább és várható monopol helyzetükben még drágábbá váló kis üzletekbe terelni a forgalmat. Ez a beavatkozás néhány szereplőt kivéve mindenki másnak, kiemelten a vásárlóknak, de még a költségvetésnek is káros.
4. Magyarországon 530 ezren dolgoznak az ágazatban, amely 8.000 milliárd forintnál nagyobb kiskereskedelmi forgalmat realizál, tehát az egyik legnagyobb GDP előállító, a legnagyobb ÁFA-befizető és a legtöbb munkavállalót foglalkoztató ágazat. A határ közeli városok központjaiban és Budapesten is jelentős idegenforgalmi bevétel végleges kiesésével kell számolni a vasárnapi zárvatartás bevezetése esetén, mert rendkívül magas az egyetlen napra, bevásárolni hazánkba érkező külföldiek száma. Álláspontunk szerint a nyitvatartás korlátozása és bármilyen versenyszabadságot korlátozó intézkedés több tekintetben és összességében is súlyos gazdasági károkkal járna jelenleg Magyarországon.
5. Ma legalább minden 5. magyar állampolgár vasárnapi napon is intézi vásárlásait, és semmilyen kivételezett gazdasági vagy ideológiai érdek nem indokolhatja, illetve korlátozhatja, hogy több millió ember hol és mivel tölti a szabadidejét. A vasárnapi nyitvatartás korlátozása tehát indokolatlan és várhatóan ellenállást is kiváltó beavatkozás lenne az emberek privát szférájába is.

Balatoniné Kiss Judit

Balatoniné Kiss Judit
főtitkár
Magyar Bevásárlóközpontok Szövetsége